

Murcia

25 ejemplares 1'75 pesetas

Número suelto 10 céntimos

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Telégrafos:

1. CREDITO PÚBLICO 1

EDICIÓN DE LA MAÑANA

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - MURCIA Y SEVILLA

LAS COMUNICACIONES

UN PLAN QUE AQUÍ HACE MUCHA FALTA

El Directorio ha comprendido sin duda el estado lamentable en que se encuentra España en materia de transportes y ha forjado un plan que debe llevar a la práctica lo antes posible...

Se trata de establecer líneas de automóviles en todo el país y muy especialmente en aquellos lugares que más abandonados estén de estos servicios...

Estas líneas concebidas por el Gobierno harán recorridos rapidísimos, tanto que serán preferidos por los viajeros e industriales al servicio de trenes de transporte y correos...

Al leer esta consoladora noticia hemos pensado como siempre en nuestra región, que sin duda alguna es la beneficiaria en esto de las comunicaciones...

Al mismo tiempo, esta comarca eminentemente agrícola que realiza una exportación intensísima en casi todas las épocas de año, tiene que luchar constantemente con las dificultades de material de transportes...

Es por estas razones por lo que la región murciana debe ser la primera en pedir el establecimiento de esta mejora en la seguridad de que el Directorio hará una obra meritoria...

Hace días que hablando sobre la región murciana señalábamos el uso de algunos pueblos que pertenecen a nuestra provincia y que van a otras capitales vecinas porque les es más fácil la comunicación con ellas que con su propia madre: ahí están Yecla y Jumilla...

Pero por si no fuera bastante esto, podemos citar la importante población de Caravaca que puede considerarse como cabeza de una comarca constituida por unos cuantos pueblos importantes...

En el mismo caso se hallan los numerosos pueblos de la provincia de Almería, entre los que se encuentran Velez Rubio, que han luchado de una

manera denodada por conseguir una comunicación con Murcia sin que hayan podido conseguirlo nunca, mientras van su riqueza minera, su producción agrícola y sus industrias arriboconadas, aisladas, muertas a todo tráfico comercial como si se tratara de unas segundas Hurdes españolas.

Esto constituye una vergüenza para los que han gobernado a país; pues de nada ha servido el invento de las locomotoras para comarcas que tenían derecho a disfrutar de las ventajas que estos progresos ofrecieron a los pueblos todos sin excepción alguna.

Siempre que hemos tratado de esta cuestión de las comunicaciones hemos sentido una honda y patriótica indignación y nos hemos rebelado contra aquellos que tuvieron en sus manos el remedio y jamás quisieron aplicar lo condenar a los pueblos a un aislamiento salvaje justificando la infame obra de la política española que no fue más que política personal, política del clero, política de negocio y de egoísmo.

Por todas estas razones deseamos que el Justo General que dirige los destinos de esta provincia y que por su proximidad conoce también las necesidades de los pueblos que si ser de ella sienten hondos afectos por nosotros, tiene el deber de intervenir en esta cuestión tan trascendental recordando que fue su atención en nuestra comarca para que sea una de las primeras en disfrutar de los beneficios que se ofrecen en esa mejora de comunicaciones por medio de las líneas de automóviles tanto para transporte de viajeros como para los productos que constituyen una de las principales riquezas de la nación.

España adoleció siempre del defecto por culpa de sus hombres, de no aprovecharse de los progresos conquistados por el ingenio humano; mientras las demás naciones se apresuran a introducir todo invento progresivo en las necesidades de su vida, nosotros nos hemos limitado a admirar os a distancia viendo con envidia como realizan sus fines en otros pueblos más prósperos y más cultos; hay inventos que los conocemos por los grabados de los periódicos, cuando están ya años y años viviendo de elementos de riqueza en los demás países.

Hemos ido siempre a la cola y esto es decir mucho; pues a la cola significa marchar al fin y al cabo, siendo así que en muchos casos se hemos pernacido cruzados de brazos y con la boca abierta como palta asombrado ante los escarapantes de la Corte.

Como uno de los proyectos del Directorio es montar servicio de autocamiones para el transporte de mercancías y productos agrícolas para facilitar la concurrencia a los mercados, la región murciana tiene un derecho preferente por constituir una de las regiones más ricas en producción.

Hemos de seguir con interés todo cuanto se refiera a este plan de comunicaciones por si nuestra voz se deja oír con la de las autoridades y conseguimos que se surtan tantas deficiencias que se notan en esta tierra digna de mayores cuidados por parte de los poderes públicos.

del mismo. Criterios para resolverlo: el de la Historia; el de la lengua; el de la Geografía.

Segunda conferencia.—Comarcas. Regiones. Nación.—Regiones naturales de España.—La Región natural de Murcia.—La cuestión de las capitalidades regionales.

Tercera conferencia.—La tradición regional murciana. La Contestania de los iberos. A España cartaginesa de los romanos. La región bajo los godos. La dominación musulmana. La Reconquista. El tratado de 1304 entre Castilla y Aragón.

Cuarta conferencia.—Valor político geográfico de la región murciana. Qué representa para la región central. Qué representa para España en cuanto región mediterránea.

Conclusión: Necesidad de promover entre los españoles ideales fundados en realidades geográficas y tradicionales.

La primera de estas conferencias tendrá lugar el miércoles próximo, día 30 del actual.

Hacia la República Griega

EL ÚLTIMO DISCURSO DE VENIZELOS DESPEJANDO LA INCÓGNITA



En el medallón: El rey Jorge y su esposa.—Abajo: Los caudillos de la revolución, Gounatas y Plastiras.

La Asamblea Constituyente discute a estas horas el Mensaje de la Revolución leído en la primera sesión por el coronel Plastiras, que sustituye al acostumbrado Mensaje de la Corona. Los últimos telegramas despejan la incógnita que existía alrededor de la suerte de la dinastía de los Glücksburgo. Venizelos ha pronunciado en la Asamblea Constituyente un discurso en el que se ha declarado francamente por la República. La Cámara le ha aclamado con entusiasmo delirante.

Recordando a Medina

COMO VÁN LOS HOMBRES...

Ya vienen los quintos; ya pasan la seuda, de la vieja guitarra morisca tañiendo las cuerdas, en los labios la copla amorosa de dulces cadencias, y una pena muy grande en el alma que entre las coplicas su amargor refleja como tras el leve temblor de las aguas su lecho negruzco descubre la cieca.

—¡Míalos!—dice un viejo—no páice que ván a la guerra; más bien páice que ván a una boa de rumbo y majeza. Yo también como ellos, cantando y riendo pasé por la senda.

Al umbral de la vieja barraca que coronan toscas cruces de madera, Dolores mira venir a los mozos que sendica alante, cantando sacercan.

Tié los ojos tristes, de llorar, la probe, las megillas mustias, la color, deshecha; tié la mesma cara que la Dolores que en un fanalico, con fervor venera.

Y es que entre tós esos que ván a la guerra, ví Lorenzo, el mozo que jubó con ella dende pequeño por los cornijales, atrapando nios y sartando ciecas; el que toas las tardes, sentaos mu junticos, le decia cosicas de muncha terneza.

¿Qué tiene Lorenzo que no güerve siquía la cabeza pa mirar a Dolores, sabiendo que la probetica con ansia l'espera pa espedirlo, echándole una miraica que púe ser que la última sea?

Lorenzo no quiere ni mirar pa Dolores siquiera, porque tiene un nóu mu grande en el pecho y no quiere al jubeo echarle más leña...

Por eso no mira... Que el que vá a la guerra tiene que ir cantando, como ván los hombres, aunque por adreato se jarren las fenas.

F. FRUTOS RODRIGUEZ

EN LA PRESIDENCIA

Esta tarde a las 5:45 estuvo en la Presidencia el general Primo de Rivera, permaneciendo allí un buen rato. El presidente del Directorio dijo a los periodistas que no había nada de particular que comunicarse. Las noticias que se tienen de todas partes—agregó—acusan tranquilidad.

A. PEREZ LUGIN



El insigne autor de «La casa de la Troya», una de las mejores novelas que se han escrito en el último ciclo literario. Ayer debió verse en la Audiencia de Pontevedra la causa instruida contra el periodista don José Signo, con motivo de la querrela promovida contra éste por el ilustre novelista, acusado por aquél de no ser el autor de «La casa de la Troya». La vista hubo de ser suspendida por la falta de asistencia de numerosos testigos. Con esta querrela, Pérez Lugin puso término a la serie de insidias que alrededor de la autenticidad de su novela venían lanzándose constantemente en diferentes periódicos de España.

NUESTRO MUNICIPIO

LO QUE SE TRATO EN LA SESION DE AYER

Comienza la sesión a las cuatro menos cuarto bajo la presidencia del alcalde señor Fernández de Velasco. Asisten 27 concejales. Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Nuevos concejales

Se da lectura a una disposición del gobernador civil y militar señor Baeza nombrando concejales del Ayuntamiento de Murcia a don Francisco García Molins, don Ricardo Fernández de Velasco, don Víctor Sancho, don Antonio Cebrián, don Buenaventura Galar y don Javier Paulino Torres.

Cuentas y pagos

Se aprueba el informe de la comisión de Hacienda sobre cuentas y pagos.

Se aprueba un dictamen de la comisión de Hacienda para pedir al Estado la liquidación de las deudas pendientes con el Ayuntamiento.

Un nombramiento

Don Carmelo Alcaraz, agente recaudador de arbitrios municipales, interino, pide se le nombre en propiedad.

La comisión de Hacienda informa favorablemente la instancia en un extenso dictamen razonando el acuerdo.

El señor García Molins pregunta por qué no se ha de hacer la provisión de cargo por concurso.

El alcalde contesta que la comisión de Hacienda no hace más que proponer y la corporación puede tomar el acuerdo que estime más conveniente para sus intereses.

Añade la presidencia que no tiene interés alguno en el nombramiento.

El señor Clavijo, como presidente de la comisión de Hacienda, se expresa en los mismos tonos.

El señor Pato elogia la labor de la comisión y pide que se apruebe el dictamen.

La presidencia anuncia que va a poner el asunto a votación.

El señor García Molins manifiesta que no ha hecho más que formular una pregunta y que en vista de que son partidarios del dictamen, no lo impugna.

Queda aprobado el nombramiento. Labor de las comisiones

Se aprueban algunos dictámenes de distintas comisiones.

El abastecimiento de aguas

Se aprueba el dictamen de la comisión especial sobre el abastecimiento de aguas en el sentido de que se legalice el expediente que el arquitecto municipal lo examine y manifieste si falta algo para cuando esté completo pedir la concesión del agua. Después será sometido éste al dictamen sanitario.

Por las víctimas del carlismo

El señor Sánchez Madrigal presenta una moción en la que evoca la memoria de los murcianos de glorioso recuerdo Carlos Campillo, Mauresa, Izquierdo y Almeida, que murieron en 1837 en defensa de la libertad sacrificados por las hordas carlistas.

Pide que ahora que va a ser roturado el cementerio viejo se trasladen los restos de los cinco mártires de la crueldad carlista al cementerio de Nuestra Padre Jesús y que se dé al acto la solemnidad y el respeto merecido a aquellos héroes hijos de un país liberal como Murcia, que repudió siempre al Pretendiente.

Propone el nombramiento de una comisión para que se entreviste con la familia de las víctimas y se organice el traslado.

Así se acordó agregando a la comisión al señor Sánchez Madrigal.

La inspección de carnes

Se aprueba una moción de los concejales señores Cunquero Montenegro, Pérez Artigas, Moreno Galvaché, Díaz Sánchez, Hernández Casallo y Murcia, reorganizando el servicio de inspección de carnes y artículos alimenticios pertenecientes a la taurina de las grandes poblaciones y recaudando por este concepto el triple que actualmente.

La protección a los pájaros y a las plantas

Se aprueba una moción del señor Pato para proteger a los pájaros insectívoros y a las plantas. Se tratan otros acuerdos referentes a los jardines.

Otros asuntos

El alcalde dedica un cariñoso recuerdo a los concejales que han dejado de serlo para pasar a la Diputación y da la bienvenida a los nuevos ediles.

Después habla de la nueva disposición del Directorio ordenando la amortización del veinte por ciento de las plazas que quedan vacantes en los Municipios y otros centros.

Esto—dice—nos crea una dificultad, pues no vemos en el caso de reorganizar el servicio de estadísticas y hace falta nombrar personal.

Manifiesta que ahora se trabaja en las oficinas municipales.

Se autoriza al señor Fernández de Velasco para solicitar del Directorio autorización para nombrar el personal necesario.

Se nombra sándico a don Víctor Sancho

El alcalde propone que el Ayuntamiento se adhiera al homenaje al glorioso teniente Flomesta, muerto heroicamente en Marruecos.

La presidencia hace resaltar la importancia de la reunión de la Junta municipal que ha de celebrarse el sábado para tratar de la liquidación de las deudas.

El señor Sancho da las gracias a la Corporación y al alcalde por los elogios dirigidos a los nuevos concejales.

El señor Sobejano propone que se adquiera material de incendio.

El señor Montenegro pide que se arreglen las bocas de los registros de agua.

El alcalde entiende que no puede continuar con el actual material de incendios.

Se levanta la sesión a las seis de la tarde

CONFERENCIAS DE EXTENSION UNIVERSITARIA

El doctor Loustau

Hoy sábado, a las cuatro de la tarde, disertará en sesión oral y pública, segunda del curso especial de Biología que viene dando el doctor don José Loustau, rector de la Universidad. El tema será «La Fecundidad».

El doctor Giménez Soler

El ilustre doctor don Andrés Giménez Soler, catedrático de la Universidad de Zaragoza, dará un curso de cuatro conferencias acerca de «La Historia y Geografía de la Región Murciana».

El desarrollo de este tema será: Primera conferencia.—La Universidad y los problemas nacionales; el de la división del territorio, Valor actual

CRONICA REGIONAL

CARTAGENA

Sigue en el más completo misterio el suceso acaecido en Santa Lucía y de resulta del cual está herido en el Hospital de Caridad el niño José García y García.

Fue nuestra opinión desde el primer día el no dar informaciones fantásticas sobre el hecho, por lo raro y por el misterio que encierra y además porque el niño varía en su manifestaciones con los periodistas y agentes de la autoridad.

No negamos nosotros, ni nadie, la posibilidad del hecho, toda vez que el niño está herido; pero es sumamente extraño que a los pocos momentos de ocurrir el hecho, puesta en movimiento la guardia civil y la policía a nadie encontraran ni vieran por las proximidades del suceso.

Ayer hubo gran jubileo en el Hospital por ser día de entrada y al esta-

blecimiento acudieron millares de personas, abundando las mujeres, que como siempre dispuestas a aumentar cuantos hechos ocurren, hacían comentarios para todos los gustos, habiendo algunas que en aquellos momentos se hubieran comido «salado» el autor de tan enorme hazaña.

Las pesquisas de las autoridades siguen para aclarar lo que de cierto ocurra en este suceso que cada día es más misterioso y sospechoso.

El próximo domingo a las tres y media de la tarde tendrá lugar en el salón de actos del Ayuntamiento, la entrega de carnets a los somatenistas.

El acto tendrá gran solemnidad.

Hoy se ha celebrado, en segunda convocatoria, la sesión municipal.

Preside el nuevo delegado gubernativo don Joaquín Triado, teniente co-

Lo que anunciaba la Prensa de Tetuán

CATASTROFE FERROVIARIA

(Conferencia telefónica) 25, a las 4'30 t. Se reciben noticias de Tetuán dando cuenta de una catástrofe ferroviaria ocurrida en aquél territorio. A causa del mal estado de la línea, empeorado por las recientes lluvias, ha descarrilado el tren de Ceuta entre las estaciones de Rincón y Malalíen. Resultaron heridos de gravedad seis viajeros, entre ellos una mujer, a la que hubo necesidad de amputarle las dos piernas. Esta falleció poco después entre agudísimos dolores. Los heridos no pudieron ser atendidos en la estación de Malalíen por falta de material sanitario. El doctor Gato, que viajaba en el convoy, les prestó asistencia en los primeros momentos practicando las curas más urgentes. Todos los heridos han sido traídos en un tren de socorro a Tetuán, en donde se hallan convenientemente asistidos. Con ocasión de esta catástrofe, se recuerda que la Prensa de Tetuán venía anunciándola constantemente por el mal estado de la línea.

No queremos terminar esta revista sin dar un aplauso al ilustrado profesor don Pedro V. Gómez, quien derrochó el gusto más exquisito en el adorno y distribución de figuras en el amplio salón donde se celebró tan simpático acto.

Está en cama desde hace días, con un ataque de apendicitis, nuestro buen amigo el ilustrado comandante de este puesto de la guardia civil don José Cánovas Paredes.

Continúan en el mismo estado de la enfermedad que padecen nuestros buenos amigos don Amón Balarich y don José Pérez Aguilar.

La gripe hizo su entrada triunfal en esta villa, siendo enorme el número de personas que han recibido la visita de esta antipática señora.

Con tan desagradable visita han tenido que guardar cama nuestros amigos don Evaristo Casado Godó, competisimo escribano de actuaciones de este Juzgado de primera Instancia, y el oficial de dicha escribanía don Adolfo Carrillo Camacho; la preciosa niña de nuestro amigo don José Cánovas, el oficial habilitado del Juzgado de Instrucción don Domingo Erona, la señora doña Dolores López Molina, viuda de Gil, entre otros muchos.

Ha sido trasladado a Caravaca con el mismo cargo que en esta tenía, nuestro amigo el competente interventor del Banco de Cartagena nuestro amigo don Francisco Castex.

Hemos saludado a nuestro amigo el conocido impresor de Hellín don Conrado Molina.—25 Enero.

NUEVOS CONCEJALES

El «Boletín Oficial» de la provincia del día 23, publica la siguiente disposición gubernativa: Gobierno de la provincia

En consideración a las atribuciones que me han sido conferidas por el Directorio militar, y en virtud de haber sido nombrados diputados provinciales los concejales del Excmo. Ayuntamiento de Murcia don José Ibáñez Martín, don Miguel Rivera Ruiz, don Pascual Estañ Pérez, don Gregorio Montasinos Martínez, don Gonzalo Espí López, don José Cánovas López y don Fulgencio Ruiz Pelegrín; y declarado incompatible el cargo de concejal con su destino de jefe de Estadística al señor don José María García Díaz; he tenido a bien ordenar cesen aquellos en el cargo de concejales, siendo todos los nombrados sustituidos en las vacantes por los señores siguientes:

Don Recarado Fernández de Velasco, catedrático.

Don Víctor Sancho y Sauz de Larrea, profesor auxiliar.

Don Francisco García Molín, médico.

Don Javier Paulino Torres, presidente de la Asociación de Maestros.

Don Antonio Cebrán Sánchez, obrero ferroviario.

Don José Más de Béjar, médico.

Don Bastamante Gallar, ex-presidente de la Federación de Dependientes de Comercio.

Don José Vera Quereda, Agrario.

El señor alcalde presidente dará posesión de los cargos a dichos señores en la próxima sesión que celebre el Excmo. Ayuntamiento

Torremanzanas, se desarrolló ayer un suceso lamentable.

Antonio Espi Jordá, hijo del dueño de la vivienda, hallábase examinando una escopeta y ésta se le disparó inopinadamente, produciéndole una herida a alojarse en el populó izquierdo a un primo de aquel, joven de 14 años.

a herida ha sido calificada de pronóstico reservado.

En el Kursal Maravillas actúan con éxito estos días las estrellas de variedades Salud Conde, Charo García, Lola Granados y Eva Segura.—25 de Enero.

ALBACETE

La guardia civil de Yeste comunica la detención del soldado Gregorio Fernández Buendía, desertó declarado en rebeldía, perteneciente al regimiento de infantería de Wad-Ras, número 50, que ha ingresado en la cárcel a disposición del coronel de dicho regimiento.

Como autor del incendio de un trozo de monte, propiedad de Pedro Córzar, vecino de Yeste, ha sido detenido Ongino Gómez García, de igual vecindad.

En el siniestro sufrieron daños unos 106 pinos, siendo las pérdidas de poca importancia.

Longino tenía resentimientos anteriores con Pedro, y sin duda para vengarse realizó la hazaña.

Ante la Alcaldía de Vianos se ha presentado una denuncia contra Julián Vecino Navarro, dueño de un establecimiento de bebidas, situado en la calle del Cura, número 10, de dicho pueblo, por estar aquel abierto al público a horas no permitidas.

Bienvenido Córcoles Felipe, ha denunciado a la guardia civil de Casas de Lázaro, que sus convecinos Manuel Navarro y Angel Auñón habían ocupado dos fincas de labor, propiedad del denunciante, alegando para ello ciertos supuestos derechos.

Resultando ser Bienvenido dueño de tales propiedades, se ha dado cuenta de esta denuncia al juzgado, que practica las oportunas diligencias.

El próximo lunes 23, se inaugurará la serie de conciertos que organiza la Sección Filarmónica de este Círculo, con uno ejecutado por el notable Cuarteto español, ya conocido de este público.

Este concierto se verificará en el Teatro Cervantes, a las diez de la noche.

El día 31 del corriente, a las diez horas, se celebrará en esta Jefatura de obras públicas, la subasta de las obras de acopio de piedra, con destino a conservación de los kilómetros uno al diez, de la carretera de Hellín a Ballesteros (tercera sección) cuyo presupuesto asciende a 60.434,00 pesetas.

El sorteo de mozos del presente reemplazo tendrá lugar el día 17 de febrero.

La lana manchega se cotiza en esta plaza a 20 pesetas arroba.

En la recudación de consumos de la segunda decena del mes actual, hubo un aumento de 1.99'47 pesetas sobre lo ingresado en igual período del año anterior.

Ayer permaneció en esta capital procurador de Chinchilla don Santos Soriano.—Corresponsal.

CIEZA

Galantemente invitados por el señor delegado gubernativo de este partido judicial, tuvimos el gusto de asistir a la velada literaria que se celebró anoche en el salón de las Escuelas graduadas, con motivo de celebrar la fiesta onomástica de S. M. el rey.

El ampliosión del nombrado edificio, estaba decorado con sumo gusto y elegancia, hecho todo el trabajo por los profesores de aquel centro docente y todos bajo la acertada dirección de su director don Diego Sevilla.

El acto fué digno de todo encomio y de los más calurosos aplausos.

Leyeron preciosos trabajos en prosa y verso, alusivos al acto, los profesores nacionales don Federico Lozano, don José Castro, don Jaime Vidal, don Guillermino Conesa, don Ginés Rubio; los jóvenes don Carmelo Candel y don Pascual Fernández; el repetido director de las graduadas señor Sevilla, y cerró el acto el dignísimo delegado don Emilio Carrión Pujol.

Todos fueron justamente aplaudidos por el numeroso y selecto auditorio que llenaba totalmente el salón, dando la nota simpática, como siempre, las encantadoras y distinguidas ciezanas que llenaron de luz y de perfume el edificio de las Escuelas graduadas.

Pocos pueblos en España habrán celebrado un acto como el que reseñamos, para conmemorar la fiesta onomástica de nuestro augusto soberano, por lo que felicitamos de todas veras a los ilustrados profesores de primera enseñanza de esta localidad, por su acierto, así como a los niños, que con sumo gusto y situación cantaron el himno a nuestro soberano y con verdadero entusiasmo interpretaron el canto a la Bandera.

ronel de infantería, el que tiene a su lado al alcalde don Alfonso Torres, y al primer teniente alcalde don José Marqués.

En los escaños toman asiento veinticuatro concejales.

Después de aprobarse el acta de la sesión anterior el delegado hace uso de la palabra y dice que a pesar de una fuerte desgracia que embarga su corazón, no ha querido dejar pasar más tiempo sin saludar a este ilustre concejo. Felicítalo y felicita a Cartagena entera y dice que ahora es cuando podrá decirse que el palacio es de cristal, pues el pueblo podrá entrar por las puertas y ver y estudiar todos los documentos que quiera y verá la administración exageradamente honrada que se hace.

Se ofrece a todos los concejales como también al pueblo entero para el cual estará siempre atento escuchando las reclamaciones de altos y bajos.

Dando un abrazo al señor alcalde saluda a Cartagena, la que dice puede estar orgullosa por el Concejo que tiene y mucho más estando en la presidencia persona tan digna como es el alcalde.

El señor Torres saluda en nombre de la corporación y del pueblo al nuevo delegado, ofreciéndose a él y alegrándose de que el nombramiento de delegado gubernativo de Cartagena haya recaído en persona tan ilustre como es el señor Triado.

Después de los saludos propios del caso, el señor Triado abandona la presidencia ocupándola el alcalde en propiedad, entrándose en la orden del día.

Después y sin discusión alguna son aprobados todos los asuntos que figuraban en la orden del día.

Mañana sábado, hará su presentación en el elegante coliseo de la plaza del Rey, la notabilísima artista Eloisa Xuarie, artista que dado lo exquisito de su trabajo llenará de público el precioso teatro Principal.

Felicítamos a la empresa por haber podido contratar a esta estrella, que para mayor satisfacción nació en esta ciudad y en ella se crió.

ALICANTE

En la sesión celebrada ayer por el Concejo se tomó en consideración una moción del señor Pérez, proponiendo un nuevo proyecto de saneamiento del barranco de «La Goleta». La proposición referida, según manifestaciones del citado edil, responde a la iniciativa del ingeniero don Nicasio Mira, expuesta en un diario local.

No es muy complicada la obra y la comprensión de su importancia al alcance de todos: se trata sencillamente de cegar el barranco mencionado y de repoblar aquellos terrenos creando un parque. Solo falta que la situación económica del Municipio consienta la realización de ese buen propósito. Porque en honor a la justicia debemos reconocer, que los buenos deseos nunca han faltado. Y ahí en el archivo del Ayuntamiento y en los libros de actas debe estar apollándose la prueba de lo que decimos.

Conste, sin embargo, que deseamos sinceramente que prospere el proyecto del señor Pérez.

También el señor alcalde propuso y quedó acordada una transferencia de crédito para terminar las obras de construcción del cementerio municipal.

Realmente se trata de una necesidad urgente. Hace mucho tiempo que se vienen verificando allí los enterramientos y queda bastante que hacer para que la nueva necrópolis pueda darse por terminada; falta incluso cerrar el recinto.

Ayer quedó en libertad un obrero de revivente apellidado Lledó, que se hallaba detenido en la cárcel de esta capital por orden gubernativa.

Queda también en la cárcel asimismo por orden gubernativa otro obrero de Crevillente.

Se espera que muy pronto será igualmente libertado.

Luis de Llano terminará su compromiso con la empresa del Teatro Principal el domingo próximo.

Para después se anuncia la presentación de la compañía de zarzuela Vatero Manzano.

El ya popular paso-doble «Pipa», dedicado por el joven e inspirado maestro José María Moreno al elegante camarero, aviador honorario y futura gloria del arte escénico José González, ha sido ejecutado por el cuarteto Arpa, en el Central.

La comiporcion de Moreno obtuvo con ello un nuevo éxito del que el insigne «Pipa» ha recogido con orgullo la parte que le corresponde: fué a escucharlo y a recoger las felicitaciones con chaleco blanco.

Hállase en esta capital con su distinguida esposa don José Espinar.

En Denia se ha celebrado una asamblea para pedir algunas obras de defensa necesarias en aquel puerto.

En una casa de labor denominada «koma», del término municipal de

compañeros una acalorada discusión sobre las causas que hubieran motivado algunos encarcelamientos hechos en el pueblo como resultado de la inspección verificada en el Ayuntamiento.

Uno de los trabajadores, José Chuecos Sánchez no le parecieron bien las razones aducidas por Domingo y cogiendo una barrena le dió varios golpes, produciéndole una herida contusa en la región parietal y la fractura del dedo índice de la mano derecha.

Su estado fué calificado de grave. El Domingo García repelió la agresión causando al hueco erosiones sin importancia en la cabeza y mano derecha, con una picaza. Los dos fueron detenidos y puestos a disposición del juzgado.

EN MULA

UN EMPLEADO SE SUICIDA

El jefe del Negociado de quintas del Ayuntamiento de Mula con Roberto Herráiz Ladrón de Guevara, puso fin a su vida disparándose un tiro en el temporal de echo.

Dicho empleado municipal tenía sesenta y cinco años de edad.

Se ignoran las causas que le han inducido a tomar tan fatal resolución, pues nada dijo a sus parientes y amigos ni reveló tampoco preocupación alguna.

No obstante sus convecinos y el rumor público afirman que tan radical medida fué tomada por el señor Herráiz por asuntos relacionados con el Negociado que desempeñaba en el municipio.

La noticia ha causado honda impresión.

BIBLIOGRAFIA

«Almanaque judicial para 1924, publicado por la «Revista de los Tribunales».—Año XXII de su publicación; 2 pesetas, San Bernardo, 10, Madrid.

Ya ha aparecido el popular «Almanaque judicial», que esperan con impaciencia todas las clases jurídicas de España, y que este año contiene el cuadro para cómputo de los terminos judiciales, me es del año, fases de la luna, cómputo eclesiástico, entrada de estaciones, etc., etc.; los utilísimos cuadros de fechas de las principales disposiciones legales vigentes en España (Derecho político y orgánico, civil, mercantil, penal, procesal, canónico, militar, contencioso-administrativo, social, administrativo, en todas sus diferentes ramas), Derecho foral de España y cuantas disposiciones afectan al personal judicial dictadas en 1923, incluso la reforma del Real decreto sobre arrendamientos, etc., etc.

BOLSA

(Conferencia telefónica) 25, a las 6 t.

Cotizaciones de hoy: Interior 70'15. Amortizable, 5 por 100, 95'00. Amortizable, 4 por 100, 90'25. Banco de España, 555'00. Tabacos, 100. Francos, 35'75. Libras, 33'40. Dólares, 79. Liras, 00'00.

Rasgo humanitario

(Conferencia telefónica) 25, a las 4'30 t.

Mérida.—El médico de Pueblo Reina, don Nicanor Sánchez, regresaba anoche a su domicilio después de visitar en el distrito a numerosos enfermos.

Al vadear un río fué arrastrado por la corriente, viéndose en gravísimo peligro.

El marqués de Lorenzana, que llegó cuando el médico se hallaba tendido, se arrojó al agua con el caballo que montaba y logró salvarle de una muerte segura.

Está siendo elogiadísimo el humanitario rasgo del marqués de Lorenzana.

EL PRESIDENTE

(Conferencia telefónica) 25, a las 3 t.

El presidente del Directorio permaneció toda la mañana en su despacho oficial del ministerio de la Guerra.

Despachó con los subsecretarios de Hacienda e Instrucción pública y recibió numerosas visitas.

Entre ellas figuran las del emba-

dor de Italia en Madrid, Mariano Benlliure, gobernador de Coruña y Madrid, general Ceja Trejo, conde de Atone, amirante Castillo, presidente y vicepresidente de la Diputación de Madrid y conde de Lizarraga.

Este último fué a darle cuenta del proyecto sobre contrato del trabajo ultimado por el pleno del Instituto de Reformas Sociales.

Anoche cenó el presidente en la embajada de Alemania y esta noche cenará en casa de los condes de la Mata.

Acto solemne

(Conferencia telefónica) 25, a las 3 t.

A las doce de esta mañana se verificó en la Escuela Superior de Guerra el acto de depositar en el monumento de los héroes de Estado Mayor, el fagín del heroico capitán de dicho cuerpo señor Peñamaría, muerto recientemente en Marruecos.

Asistieron Primo de Rivera, todos los profesores y alumnos de la escuela, compañeros del finado y diversas representaciones militares.

El acto resultó solemne.

Una concesión

(Conferencia telefónica) 25, a las 3 t.

La Junta de Comercio de Ultramar ha publicado una nota dando cuenta de que la compañía Trasatlántica ha concedido la petición que aquella le tenía solicitada hace algún tiempo.

En virtud de esta concesión, los españoles residentes en América y Filipinas que representen casas comerciales españolas, disfrutarán una importante bonificación en los viajes de ida y vuelta entre España y aquellos países.

Sánchez Guerra

(Conferencia telefónica) 25, a las 3 t.

Esta mañana ha regresado a Madrid procedente de Badajoz, en donde ha permanecido varios días cazando, el presidente del Consejo señor Sánchez Guerra.

A la estación salieron a recibirle algunos amigos.

Industrial escrupuloso

Carne de burro para embutidos

(Conferencia telefónica) 25, a las 4'30 t.

Teruel.—En el pueblo de Calamocha ha sido descubierta un hecho que ha producido gran indignación en el vecindario.

En virtud de una denuncia, esta mañana se presentaron en una fábrica de embutidos un delegado gubernativo, el alcalde y el veterinario municipal, procediendo a realizar una detenida inspección.

En lugar oculto descubrieron una importante cantidad de carne. Reconocida por el veterinario, resultó ser carne de burro.

Estaba destinada a la fabricación de embutidos para la región y para Madrid.

Fueron detenidos el dueño de la fábrica y varios empleados.

Todos ingresaron en la cárcel a disposición del juez.

ALGUACIL SUICIDA

(Conferencia telefónica) 25, a las 4'30 t.

Teruel.—En la madrugada última, junto a la tapia del cementerio, se suicidó disparándose un tiro en la cabeza el alguacil del juzgado Manuel Lisbona. Se ignoran los móviles de su resolución.

Firma regia

(Conferencia telefónica) 25, a las 3 t.

A última hora de la madrugada fallaron en la Presidencia copias de los decretos firmados anoche por el rey antes de marchar a Sevilla.

Entre ellos figuran los siguientes. Prorrogando por tres años el cobro del importe de la liquidación por umbral y utilizados de los sindicatos y sociedades mercantiles.

Disolviendo el comité de Seguros y nombrando una comisión liquidadora.

Resolviendo la competencia entablada entre el gobernador de Alicante y el juzgado de Villena, en el sentido de no haber lugar a dicha competencia.

Y varios nombramientos de diversos ministerios.

Palacio de Justicia

Para el día veintiseis hay señalada en la sección primera de esta Audiencia, la vista de una causa procedente del juzgado de Cartagena, contra Juan González Cervantes, por violación. Letrados, señores Baró y Vaso y procuradores señores Narbona y Cutilas.

En la sección segunda hay señalada para el día veintiseis, un juicio del juzgado de Lorca, contra el delegado regio del sindicato de riegos, por atentado. Defensor señor Campoy y procurador señor González Sauz.

NOTICIAS

(Conferencia telefónica) 25, a las 6 t.

El día primero de febrero, a las once de la mañana, se celebrará en la casa cuartel de la guardia civil, la subasta de las escopetas ocupadas por infracción de la ley de casa.

Los reclutas del reemplazo actual Evaristo Llanos Medina y Antonio Campuzano Barberán se presentarán en la secretaría del gobierno militar, en día laborable, de diez a trece, con el fin de hacerles entrega de la concesión provisional de los beneficios del capítulo veinte de la ley de reclutamiento.

El Centro municipal de desinfección ha realizado el día 24 los siguientes servicios.

Calle de San Nicolás, número treinta y seis, segundo. Siete habitaciones de doscientos metros cúbicos. Un retrete. La casa está desalquilada.

El domingo 27, a las ocho, será la Misa de comunión y el ejercicio a la misma hora, dedicado por la Asociación de la Medalla Milagrosa del Hospital.

En el vecino pueblo de La Alberca ha fallecido José Hernández Murcia, conocido popularmente por el Maestro de Pala, el que por su ingenio y su jovialidad característicos, era apreciado por todo el pueblo, en el que fué ejemplo de laboriosidad.

Éra un buen amigo de todos y gozaba de las generales simpatías.

A toda su familia enviamos nuestro más sentido pésame, por la pérdida irreparable de quien tantos recuerdos deja en aquel vecindario.

SUCESOS

Una discusión que degenera en riña

Al entrar al trabajo en Mazarón, Domingo García Vera, entabló con sus

La "Gaceta"

25, a las 4:30 t.
La «Gaceta» de hoy publica, entre las siguientes disposiciones.
Concediendo a don Antonio García, profesor de Gimnasia del Instituto de Almería, el ascenso de quinientas pesetas anuales sobre su sueldo actual por segundo quinquenio.
Convocando concurso para cubrir las plazas de recaudadores de Hacienda de Denia (Alicante) y Yeste (Albacete).
Concediendo el haber pasivo de dos mil cuatrocientas pesetas a don José Melgares, oficial de la Delegación de Hacienda de Murcia.

SENADOR FALLECIDO

(Conferencia telefónica)
25, a las 3 t.
En la madrugada última ha fallecido en esta corte el senador vitalicio don Luis Sánchez Arjona.

LA CACERIA DE DOÑANA

Lledada del rey
(Conferencia telefónica)
25, a las 3 t.
En Palacio se han recibido hoy noticias de Sevilla, comunicando que el rey llegó a aquella capital sin novedad.
A la estación salieron a recibirle los infantes don Carlos y doña Luisa y las autoridades.
Inmediatamente se dirigió al muelle, en donde embarcó en un yate, dirigiéndose al cojo de Doñana.

El rey en Sevilla

25, a las 6 t.
A las nueve en punto entró en aguas el tren que conducía a don Alfonso.
En la estación se encontraban todas las autoridades militares y eclesiásticas y los infantes don Carlos y doña Luisa.
En uno de los automóviles de los infantes marchó al alcázar, donde permaneció un buen rato.
Por el trayecto fué aclamado por el pueblo.
Una numerosa manifestación de estudiantes rodeó el coche, dando vivas al rey, al que acompañó hasta la misma plaza del alcázar.
El monarca revisó las tropas que le rindieron honores.
Después de descansar en el alcázar, acompañado de los infantes don Alfonso y don Felipe, se dirigió al muelle, en donde embarcó en un yate que le condujo al coto de Doñana.

La presidencia del Ateneo

Palacio Valdés acepta
(Conferencia telefónica)
26, a la 1 md.
Don Armando Palacio Valdés ha manifestado que acepta la presidencia del Ateneo.
—Pero—agregó el ilustre novelista—será si con ello no han de producirse disensiones.

Pidiendo un indulto

Al llegar el tren real a la estación de Sevilla, el abogado defensor del reo Rabazo, señor Rodríguez Jurado, saludó al monarca, el que impetró consideración para su patrocinado.
El monarca dijo que en cuanto entrara en la ciudad telegrafiaría al Gobierno transmitiendo la petición del señor Rodríguez.
El arzobispo que también se encontraba en la estación y escuchó la petición del abogado de Rabazo, se interesó por el indulto del reo.
Don Alfonso dijo al prelado que telegrafiaría inmediatamente y que procuraría, con todo interés, evitar un día triste a la capital andaluza.

La llegada a Doñana

26, a la 1 md.
Sanlúcar. A las tres de la tarde llegó el rey a Doñana acompañado de su séquito.
Vino en el yate del duque de Tarifa.
En el barco ondeaba el pendón de Castilla, dándole esolta los vapores «Giralda» y «Sanlúcar».
En el embarcadero de Sevilla, fué despedido por las autoridades.
El rey se hospeda en el palacio del Rocío, que se halla en el centro del coto.
La cacería durará tres días.

EYMINISTRO EN GRAVE ESTADO

(Conferencia telefónica)
26, a la 1 md.
Se halla en grave estado el exministro señor Santamaría de Paredes.
Se le han administrado los auxilios espirituales y se teme un funesto desenlace.

EN MARRUECOS NO OCURRE NADA

EL PARTE OFICIAL
(Conferencia telefónica)
26, a la 1 md.
El comunicado oficial de las fuerzas españolas que actúan en Marruecos, facilitado esta noche en el ministerio de la Guerra, dice que no ocurre novedad en las zonas del territorio de nuestro protectorado.

En el Príncipe Alfonso

UNA FIESTA INGLESA

(Conferencia telefónica)
26, a las 2 md.
En el teatro Príncipe Alfonso se ha dado una función en honor de la embajada británica.
Se puso en escena la comedia inglesa «Grunt».
Asistieron los embajadores de Inglaterra y Estados Unidos, la reina doña Victoria, su hermano el marqués de Cambridge y otras personalidades.

La presidencia del Ateneo

Palacio Valdés acepta
(Conferencia telefónica)
26, a la 1 md.
Don Armando Palacio Valdés ha manifestado que acepta la presidencia del Ateneo.
—Pero—agregó el ilustre novelista—será si con ello no han de producirse disensiones.

EL SUELDO DE DOS DISTINGUIDOS CESANTES

(Conferencia telefónica)
26, a la 1 md.
La «Gaceta» publicará hoy sábado una disposición fijando en diez mil pesetas anuales el sueldo que han de percibir como cesantes los exministros señores marqués de Alhucemas y conde de Coello de Portugal.

Lo inútil debe suprimirse

(Conferencia telefónica)
26, a las 2 md.
El periódico conservador «La Epoca» dedica un elogio al decreto disolviendo el Comité oficial del seguro de guerra que fué creado en 1917.
Dice el citado periódico que los organismos inútiles deben suprimirse para conservar y fomentar los que verdaderamente actúan en las cuestiones de la defensa nacional.
Esto—añade—fué la obra que más realizó la labor del fascismo en Italia.

LARGO CABALLERO A GINEBRA

(Conferencia telefónica)
26, a la 1 md.
Mañana sábado marchará a Ginebra el secretario de la Unión General del Trabajo señor Largo Caballero.
Intervendrá en la labor que realiza actualmente la oficina internacional del Trabajo.

El crimen en el correo de Galicia

(Conferencia telefónica)
26, a las 2 md.
Vuelve a revestir actualidad el famoso crimen cometido en el correo de Galicia donde fué asesinado el médico de Leon don Regino Miranda.
Como presunto autor del hecho fué detenido un individuo apellidado Valbuena.
Causa a éste Agustín Cebezo, conocido por el apodo de Vidorca.

DE LA PRESIDENCIA

Rennión del Directorio
(Conferencia telefónica)
26, a la 1 md.
La reunión celebrada hoy por el Directorio terminó a las nueve de la noche.
Se trataron asuntos de Estado y asistió por esta causa al Consejo el subsecretario de dicho departamento.
También se ocuparon los reunidos de asuntos de Hacienda y por ausencia del subsecretario del ramo, que se halla en el extranjero, tuvo el general Muiña que informar a los reunidos acerca de algunos extremos.

Visitas

El general Primo de Rivesa tuvo que abandonar la reunión antes de que terminara para conferenciar con el encargado de los negocios de Francia y recibir al Nuncio de S. S.
Lo qué dice el Nuncio
Al salir del despacho de Primo de Rivera, el Nuncio conversó con los periodistas.
Les dijo que había celebrado una conferencia con el presidente para tratar de asuntos eclesiásticos.

Conferencias

El duque de Tetuán estuvo en la Presidencia celebrando una conferencia con el general Muiña.
También estuvo eliscalde de Bilbao, que fué recibido por el general Navarro.
Este periódico ha sido revisado por la censura militar.

El atropello del día

OTRO HOMBRE MORIBUNDO

(Conferencia telefónica)
26, a las 2 md.
En la plaza de Alfonso XII, frente a la calle de Espartero, un autocamiión, conducido por Rodolfo Fernández Latorre, dió un fuerte topetazo contra la zaguera de un carro.
En éste iban Manuel García Ferrer y Esteban Salcedo, siendo ambos despedidos del vehículo a consecuencia del choque.
Esteban fué cogido por las ruedas del carro contra el suelo, sacándosele de allí casi aplastado.
En estado gravísimo se le trasladó a la Casa de Socorro.
El conductor del autocamiión fué detenido.

EN MADRID

VELADA LITLRARIA

26, a las 2 md.
En el Centro Unión Ibérica y Americana se ha celebrado una velada literaria.
El poeta americano Andrés Eloy Blanco dió una conferencia versando sobre el tema «El Indiano».
Después leyó varias composiciones poéticas suyas, entre otras el himno a España, que fué premiado en el famoso certamen celebrado el pasado año en Santander.
Asistieron Maura y otras personalidades.

EN GIJÓN

De gracia en un barco

(Conferencia telefónica)
26, a las 2 md.
Gijón.—Momentos antes de entrar en el puerto de Musel el vapor «Inocencio Figueredo», un fogonero oyó desde cubierta a la carbonera.
Se fracturó la base del cráneo y quedó muerto en el acto.

VIDA RELIGIOSA

Santoral.—Día 26 de Enero de 1924. Sábado. San Policarpo.—Santa Paula.—Santa Matilde.—San Teógenes.
— a Misa y Oficio divino son de San Policarpo, obispo y mártir, con rito doble y color encarnado.
—Vela y Aumbrado.—Está hoy en Santa Catalina.
Mañana en San Lorenzo.

EL JARDIN ZOOLOGICO DE BUDAPEST

Los animales del Jardín Zoológico de Budapest han sufrido también las consecuencias de la guerra por la falta de recursos del municipio, que no puede atender a su cuidado como es debido.
Habiendo tenido que suprimir guardadtes que vigilan a los que visitan el parque zoológico, se ha dado el caso de que unos malvados desconocidos causaron la muerte, uno después de otro, de varios animales exóticos, echando en su comida los objetos más extravagantes.
En el estómago del hipopótamo «Jonás», que era el Benjamín de la gente menuda, encontraronse cachorros de hojalata, pedruzcos de carbón, piedras,

botones de metal, cartuchos de fusil etcétera.

El hipopótamo, que en su voracidad engulló todos estos objetos, acabó por morir de una indigestión.
A un cuadrúpedo exótico echáronle pedruzcos de pan que contenían muchos alfileres, y el pobre animal murió entre espasmos crueles.
En el estómago de un avestruz encontraron cartuchos cargados y un clavo agudo que le taladró las vísceras.
Una mona vieja devoró un saquito de minio.
También las plantas exóticas fueron objeto de estos vandálicos actos.
Los guardianes dicen que todas las semanas son varios los animales que mueren víctimas de estos malvados, que encuentran un goce asistiendo al sufrimiento de los pobres animales, razón por la cual el municipio ha tomado de la determinación de clausurar el Jardín zoológico.

ANOCHE EN ROMEA

El debut de María Gómez

Anoche hizo su debut en el teatro Romea la compañía dramática en la que figura como primera actriz María Gómez.
Para comenzar su actuación en esta capital eligió la exquisita comedia de los Quintero «Cristalina», en la que la señora Gómez alcanzó un gran éxito que compartió con la señora Carbone.
Los demás que hicieron papeles secundarios, trabajaron con discreción ofreciendo la compañía un buen conjunto.
Hubo buena entrada y se aplaudió a todos.

LOS GRANDES INVENTOS

CONOCIMIENTO AUTOMATICO DE LA POSICION Y VELOCIDAD DE LOS BUQUES

Un joven teniente de la Armada francesa, Mr. Baule, ventajosamente conocido por el Estado Mayor de la Marina de su país puede afirmarse de catorce descubrimientos, en su mayoría de carácter secreto, por lo cual sólo los utilizan los buques de guerra franceses, ha inventado un trazador de ruta destinado a conducir el tiro de los torpedos.
—Este descubrimiento—ha dicho su propio autor—que tiene aplicación puramente militar, me ha llevado a resolver un problema de navegación, que es el trazado automático sobre el mapa de la ruta seguida por el navío.
L'espúes he construido un aparato meramente náutico, susceptible de interesar a todos los marinos.
Antes de mi invención se veía uno obligado a fijar la posición del barco para determinar la situación geográfica del buque. Para ello era preciso llevar una cuenta muy justa de todas las indicaciones sucesivas de la brújula o del compás, al mismo tiempo que de las variaciones de velocidad de la nave.
Tal cálculo daba ocasión a errores que a veces producían la pérdida de

LEA USTED la edición de EL LIBERAL de la noche.

Publica una extensa información local y telefónica con todas las noticias del día
hasta las seis de la tarde.

IMPORTANTE LIQUIDACION

—Por traslado de la Perfumería Marti, Príncipe Alfonso, 9, se realizan todos los artículos con 30 por 10 de rebaja. Camisas con cuellos y puños desde 5 pesetas. Guantes de piel para señora desde 5 id. Idem id. para caballero, desde 6 id. Calefines hilo superior a 1'75 id. Trajes afelpados desde 9'50 id. y proporcionalmente todos los artículos a precios ventajosísimos. Aprovechad la ocasión. Solo por 10 días

la embarcación. Los cruceros «Chanzy» y «Hateurenault», por ejemplo, fueron víctimas de equivocaciones sobre su posición. Más recientemente se ha perdido, por la misma razón, en las costas del Pacífico una escuadrilla de torpederos norteamericanos.

Mi «Nautógrafo»—añadió—efectúa automáticamente y sin error posible todas las operaciones. Los resultados ya obtenidos por este aparato son concluyentes. En una travesía el error no pasa de un uno o un uno y medio por mil del recorrido. Es decir, que habiendo navegado 1.500 millas, el trazado de la ruta solo podrá tener una diferencia de una milla.
Excusado es agregar que las grandes Compañías de navegación se aprestan a adquirir tal aparato.
Complemento de él son otros que ha inventado el mismo distinguido oficial, que también proporcionarán grandes servicios a todos los navegantes.

DR. ALBALADEJO

de las clínicas de París, Berlín y Hamburgo.—Enfermedades de la Fiel, Venéreas y Sífilíticas.—Consulta, de 10 a 1.—Calle Riquelme, 17, pral., Murcia.

LABORATORIO BIOLÓGICO

Análisis clínicos (bacteriológicos, serológicos, citológicos y químicos) de sangre, orinas, esputos, líquido cefalo-raquídeo, etc. Reacción de Wasserman-Capsemberg, Vidal, Weinberg—arvu, Lange, etc. Análisis bacteriológico de aguas y sustancias alimenticias.
Calle de San Judas, número 2, bajo.

Hermanos PÉREZ ALMAGRO

Clínica de Medicina y Cirugía
RAYOS X, DIATERMIA Y CORRIENTES
Azucaque 1, pral., izquierda.—Consulta de 10 a 1 de 3 a 5.

Laboratorio de Higiene

DEL DOCTOR GARCIA GATTURNO
Representación del Instituto Nacional de Alfonso XIII
Análisis de sangre, orinas, esputos, jugo gástrico, humores y tejidos.
Análisis bacteriológico.
Vacunas, antovacuinas, antosueros, etc. Tratamiento antirrábico.
Monte núm. 7, pral. — MURCIA

DOCTOR LOPEZ CAMPOLLO

profesor del Instituto Rubio de Madrid, tiene consultas de enfermedades del estómago, intestinos e hígado, en Alicante, calle de San Fernando, 50, ahora llamada calle de Francos Rodríguez, núm. 11, de 9 a 12 y de 3 a 5

ANUNCIOS ECONOMICOS

A dos céntimos palabra y día
En 4.ª plana

AMALIA DE ISaura

Debuta esta noche en el Teatro de Ortiz, con el aplaudido drama «RAZA»

"AIGLON" AUTO-OIL

El Lubrificante perfecto para automóviles, tractores, aviación etc. y toda clase de maquinaria en general.

HERNIAS DE TODAS CLASES EN HOMBRES, MUJERES Y NIÑOS

Vientres voluminosos, desoreos abdominales, reacciones, eventraciones, hión flotante y demás dolencias análogas, se alivian en el etc., corrjen muy pronto y se curan casi siempre con los modernísimos aparatos del reputado y verdadero ortopedista de Barcelona señor Torrent, de nombre oficialmente registrado.

Nada de falsedades ni rutinas. Es muy conveniente saber que todas las especialidades del tan conocido ortopedista señor Torrent son todas por él concebidas y creadas, constituyendo por tanto verdaderas y únicas maravillas ortopédicas completamente distintas y mucho más modernas y eficaces que todo lo conocido y de magnífico resultado siempre.

Desde muchos años por toda una legión de curados agradecidos, y por la inmensa mayoría de eminentes médicos que entusiastamente lo recomiendan y para ellos mismos lo usan, es conceptual en todas partes este verdadero ortopedista como una muy grande garantía para todos los pacientes debido a sus repetidos éxitos, a sus múltiples curaciones logradas y a su honrada y seriedad de todos reconocida y apreciada.

El ortopedista señor Torrent, con el fin de que puedan curar sus males tantas personas como están sufriendo y lo han solicitado, estará en Murcia y en el Hotel Patrón, únicamente el lunes día 28 del actual, donde podrá visitarlos los que lo deseen y muy especialmente todos aquellos que escamados y engañados por improvisados y mal titulados ortopedicos que nadie conoce ni nada entienden han probado ya diversos aparatos sin provecho alguno, puesto que para nada les han servido, todos deben visitar con la más absoluta confianza al consumado ortopedista señor Torrent, para convenirse de que únicamente por medio de sus especialidades podrán lograr la salud y bienestar que no habían podido encontrar nunca.

HERNIADOS TODOS: Hombres, mujeres y niños acudid siempre a dicho especialista ya que nada perderéis en visitarlo, pudiendo en cambio ganar mucho, y tened muy presente que estará en Murcia y en el Hotel Patrón únicamente el lunes día 28 del actual.

NOTAS:—Estará también en Alicante el día 27, en el Hotel Simón; en Cartagena el día 29, en el Hotel Francés; en Albacete el día 30, en el Hotel Francés; en Alcala el día 31, en el Hotel Colón, y en Valencia el día 1.º de Febrero, en el Hotel Cuatro Naciones, donde así mismo podrán visitarlo todas cuantas personas lo deseen desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona, Unión, 13, Casa Torrent.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

— DE LA —

MANCOMUNIDAD MIGUEL ZAPATA E HIJOS

LA UNION-CARTAGENA

(Casa fundada en 1890)

Grandes Talleres de Fundición, Calderería, Maquinaria y Electricidad

Bombas centrífugas.—Separadoras magnéticas.—Molinos y Trituradoras.—Motores eléctricos de la LUTH & ROSENS.—Motores fijos y marinos.—AVANCE para aceites pesados.—Construcción de toda clase de aparatos relacionados con las industrias mineras y metalúrgicas.

Especialidad en instalaciones de preparación mecánica de minerales

Deposito y reparaciones de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.

Si usted adquiere un automóvil y tiene interés en conservar lo en perfecto estado de funcionamiento, pida a su garagista bidones precintados de **AGLÓN AUTO-OIL**

VENDO
Estantería, mostradores, barriles, pesas, pesas, zafra, medidas, cristalerías, bombonas y varios artículos para tienda ultramarinos. Razón: Camino Alcantarilla, junto al Matadero, preguntando por Carmen Muelas.

ALMONEDA
Urgente sólo por unos días de varios muebles. San Lorenzo, 18.

SE VENDEN
dos motores a gas pobre, sistema Crossley, de 7 y 30 H. P. Para verlos trasladar, Finca de Torre Pacheco, Pacheco.

VERDADERO REMEDIO DEL HOGAR

PASTILLAS VALDA

son indispensables al NINO al salir a la escuela, al ANCIANO al ir a tomar el aire, a los ADULTOS, cuando van a sus quehaceres para PRESERVAR SUS ORGANOS RESPIRATORIOS o para CUIDAR los Congistados, Dolor de Garganta, Laringitis, Bronquitis, Orippe, Trancaso, Asma, Enfisema, etc. PERO HAY QUE TENER CUIDADO de no emplear sino las

PASTILLAS VALDA VERDADERAS

que se venden únicamente en CAJAS con el nombre VALDA en la tapa y nunca de otra manera.

Formulas: Membre 0.002 Escrupul 0.005 Azúcar-Goma.

Sarna

La pomada BARACHOL

es única mundial que cura radicalmente, sin baño ni desinfección de ropas. Tratamiento sencillísimo. Véndese en buenas Farmacias.

Vapores fruteros

REGULARES Y RAPIDOS

MAC ANDREWS & CO LTD

AGENCIADOS DE The Royal Mail Steam Packet Company (Limited)

Día 28 de Enero.—Vapor «Eros», para Londres.
Día 29 de Enero.—Vapor «Kong Inge», para Hull y Newcastle.
Día 29 de Enero.—Vapor «Carpio», para Londres y Amberes.
Día 2 de Febrero.—Vapor «Cano», para Londres y Hamburgo.
Día 3 de Febrero.—Vapor «Colón», para Liverpool y Glasgow.

Agentes de la Compañía de Seguros: The British & Foreign Insurance Co. Ltd., de Londres

Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & Co Ltd.—Cartagena
En Murcia: Martín Moreno Monzonía, Plaza de Diez Cassou, 15 y 16. 2.º

Vapores Correos Franceses

de la Société Generale de Transport Maritimes a Vapeur y Lloyd Latino.

MARSELLA

Servicio regular extra-rápido mensual por vapores de pasaje entre ALICANTE Y LOS PUERTOS DEL PLATA.

El hermoso trasatlántico francés

“Mendoza”

saldrá fijamente de Alicante el 1.º de Febrero próximo, directo para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo carga y pasajeros.—Travesía probable de 15 días.

Se admite también carga con conocimiento directo y flete corrido hasta su destino para Rosario de Santa Fé, Asunción, Punta Arenas, Bahía Blanca, Porto Alegre, Pelotas, Rio Grande de Sul, Florianópolis, Itajay, San Francisco, Paranaíba, Antonina, Victorio, Aracaju, Macaé, Cabedelo, Natal, Pernambuco, Pará, San Antonio, Puerto Msdrya, Comodoro Rivadavia, Desambro, San Julián, Rio Gallegos y Trelew. Estos vapores tienen instalación de cámaras frigoríficas que pueden utilizarse para el transporte de frutas frescas. Para informes dirigirse a sus consignatarios

J. y A. Lamaignere, Paseo de los Mártires, Alicante número 3, entresuelo.

Pedir siempre leche condensada LOS PIRINEOS

Calida, cantidad y precio como ninguna otra. Garantía absoluta de pureza y conservación.

GUERNICA (Vizcaya)

Representante general para Valencia, Murcia, Castellón y Alicante: Francisco Martinez Vivas, Don Juan de Austria, 13, Valencia.

SITIOS DE VENTA.—En Murcia: Almacenes de don Manuel Iniesta, calle del Pintor Villasis, y don Jesús Sevilla, plaza de Ceballos, núm. 17.—En Alcantarilla: Almacenes de Pedro Casales.—En Palmar: Almacenes de don Angel Bernal.

REGENERADOR de la SANGRE

HIERRO LERAS

Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la Anemia el Empobrecimiento de la Sangre, los Coloros pálidos. Flujos blancos e Irregularidad de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia a las doncellas, recién casadas y niños delicados.

En PARIS, 8, Rue Violante, y en todas las Farmacias

Quien haya perdido un perro, raza Sette, puede dirigirse a la Comisaría de policía.

Una de ellas, para casa de los padres, leche de 6 meses, de 21 años de edad. Razón: Espinardo, calle de Baquet, preguntando por el Caete. (22)

Una de otra para casa de los padres, de 22 años de edad, leche de dos meses. Razón: Cabezo de Torres, al lado del cuartel, preguntando por Doctores Losano Muelas. (21)

DIGESTONA CHORRO

Son tan positivos y beneficiosos.

los resultados curativos logrados con el empleo de LA DIGESTONA CHORRO que los enfermos del ESTOMAGO que no han podido curarse a pesar de haber tomado numerosas especialidades gastro-intestinales, se curan hoy y se curarán siempre, tomando

DIGESTONA CHORRO

Venta en Farmacias y Droguerías : 3 ptas. caja : Rechuzad las imitaciones

La dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Denticina Moreno

Autorizada por la Dirección General de Sanidad, según expediente número 2.300.

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y viente de los niños. La DENTICINA MORENO es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable a paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas, facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el peor de los dolores, haciendo reaparecer la baba; suprime la fiebre (calentura); combate los ataques de alfilería y en general todos los accidentes que lleva consigo el periodo de la dentición. La DENTICINA MORENO junta y fertiliza a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que no este acompañada al frasco. Como garantía exigí mi firma y rubricas en las etiquetas y gargañillas de los frascos.

Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO. Plaza de Camacho, número 26, MURCIA

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (132)

EL PIRATA

NOVELA ORIGINAL DE

WALTER SCOTT

tra otra y se pusieron muy pálidas al oír las familiaridades del joven libertino.

—Nada temáis: ningún sirve más que voluntariamente a las órdenes del noble Altamonte. Pero vamos, no estéis asustadas como si os hablase de cosas que jamás habéis oído. Una de vosotras, cuando menos, conoce al capitán Cleveland el pirata.

Brenda palideció todavía más, pero subióse la sangre al rostro a Minna cuando oyó pronunciar tan impensadamente el nombre de su amante; porque en la confusión de aquella escena sólo el udaller había imaginado que aquel buque fuese el de que había hablado Cleveland en Burgh-westra.

Ya conozco lo que es dijo Bunce con un aire familiar.—Nada temáis, papá, añadió dirigiéndose a Magnus—que vuestras hijas volverán a tierra sin que se las toque a un caballo.

—Si me aseguráis eso—dijo el udaller—os ofrezco este buque y su cargamento con el mismo gusto con que he ofrecido un vaso de ponche.

—No vendría ahora mal un vaso de él—dijo Bunce—si tuviésemos aquí quien nos lo preparase.

—Yo me encargo de eso—dijo Halcro—y desafío a quien quiera a estrujar un limón; nadie me gana, exceptuando Eric, el mejor ponchero de Burgh-westra.

—¡Hijo!—dijo el udaller—bajad a la repostaría y enviadme lo necesario para hacer el ponche.

—Espero que estas dos muchachas bonitas vengan a llenarnos los vasos—dijo Fletcher—y que brindéis con nosotros.

—No por cierto—contestó Bunce—han de quedarse aquí y encerrarse, si gustan, donde les parezcan mejor, mientras nosotros tomamos el ponche al fresco sobre cubierta, como lo propone el papá.

—A la verdad, Fac—dijo Fletcher—que va para dos años que soy compañero vuestro y quiero que me desuelen vivo si no soy caprichoso y antojadizo como un mono. ¿Cómo nos vamos a distraer si nos priváis de la compañía de esas jóvenes?

—¿Qué?—respondió Bunce señalando a Halcro—tendremos al señor ponchero que nos propondrá brindis, y entonará canciones. Entretanto vais a mandar la maniobra para que presiga el buque su ruta. Por lo que respecta

a vos, piloto, si queréis conservar los sesos donde los tenéis, tener cuidado de mantener el bergantín bajo la popa de nuestro barco; porque si pretendéis hacernos alguna jugarreta, os hecho a pique en un decir Jesús.

El bergantín se dio a la vela, navegando lentamente en conserva con el barco pirata, que, según lo convenido, se encaminaban no a la bahía de Quirwall, sino hacia una rada llamada la bahía de Ynganess, formada por un promontorio que se extiende al Este, a dos o tres millas de la capital de las Orcadas, y en donde los dos bajeros podían andar cómodamente, mientras que los piratas tenían con los magistrados de Kyrwall las conferencias que parecía exigir el nuevo estado de cosas.

Entretanto, laudío Halcro había agotado toda su habilidad para preparar a los piratas una gran cubeta de ponche, en la cual metían los vasos, tanto los simples marineros como los oficiales, sin ninguna etiqueta. El udaller, que temía sobre todo que aquel licor despertase las brutales pasiones de unos hombres a quienes juzgaba capaces de todo, quedó tan asombrado de la cantidad que les vió beber, sin que pareciese alterarse su razón, que no pudo menos de manifestar su sorpresa al mismo Bunce, que, a pesar de su aire libre y familiar, parecía el mas urbano y social de todos, y a quien quiso tal vez ganar con un cumplimiento cuyo mérito conocen todos los buenos bebedores.

—Por San Magnus—le dijo—que yo me

creía capaz de habérmelas con cualquiera; pero al ver a vuestra como bebe vaso tras vaso, está un tentado de creer que su estómago tiene más fondo que el agujero de Laifell, que yo mismo he sondeado hasta cien brazas de profundidad sin hallarlo.

—En nuestro género de vida, caballero—respondió Bunce—sólo la voz del deber o la conclusión del licor pueden poner límites a la sed.

En verdad caballero—dijo Claudio Halcro—creo que no habra uno de los de nuestro séquito que no sea capaz de agotar la gran jarra de Scapa, que en un tiempo solía presentarse al obispo de las Orcadas, llena hasta el borde de la mejor cerveza que podía encontrarse.

—Si para ser obispo no se tratase mas que de beber—respondió Bunce—tendría yo una tripulación compuesta de prelados; pero como no tienen otras cualidades para la iglesia, no quiero que hoy se emborachen, por lo cual dejaremos los vasos y empezaremos a cantar.

—¡Vive Dios!—dijo Fletcher—que yo sois quien va a cantar..

Y enseguida empezó a cantar una antigua canción de marino.

—Más quisiera sufrir una avería que oír esa necia canción dijo Bunce, Maudita sea tu boca. ¿Será posible que nunca saiga otra cosa de ella?

Que os guste o no—replicó Fletcher—yo he de seguir cantando.

Y entonó la segunda copla con una voz comparable al sibido del viento del Norte acompañado de granizo y escarcha.

—Repito—dijo Bunce—que no quiero oír. Y el diablo me lleve si os deo sentaros con nosotros para atronarnos con ese canto infernal.

—Pues bien—dijo Fletcher—cantaré paseando dome.

Con efecto, se levantó y empezó a pasear a lo largo y ancho de la cubierta, cantando siempre su triste balada.

—Ved aquí como los hago andar—dijo Bunce con un aire muy satisfecho de sí mismo—porque si con uno de estos bellacos se hace uno de miel, pronto se vuelven rebeldes y alborota los para toda la vida; yo los ato corto, y así me son tan fieles como el perro a su amo después que le ha sacudido; pero os toca—dijo a Halcro—el brindis y la canción; sin embargo, no hagáis más que cantar y yo me encargo del brindis. Brindemos por la felicidad de los piratas y la destrucción de los hombres de bien.

—Tenéis que dispensarme, porque ese es un brindis al que yo no haré los honores—dijo Magnus.

—Eso será sin duda, porque os contáis en el número de las personas de bien. Con todo, decidme cual es vuestra profesión, y os diré lo que pienso de ella. Por lo que hace a nuestro confectionador de ponches, a la primera ojeada he conocido que es un sastre, y